
 
Kleine Anfrage 
des Abg. Schäfer-Gümbel (SPD) vom 09.09.2003 
betreffend Hochschulinvestitionen 2004 in Mittelhessen 
und  
Antwort  
des Ministers für Wissenschaft und Kunst  
 
 
 

Vorbemerkung des Fragestellers: 
Der hessische Wissenschaftsminister hat anlässlich eines Besuchs an der Fachhoch-
schule Gießen-Friedberg betont, dass vorgesehene Investitionen an der FH Gießen-
Friedberg im Jahr 2004 nicht umgesetzt werden können. 

 
Diese Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1. Welche Investitionen (Sanierung und Neubau) an Hochschulen (FH Gießen-

Friedberg, Justus-Liebig-Universität Gießen, Philipps-Universität Marburg ein-
schließlich des jeweiligen Klinikums) in Mittelhessen waren geplant und werden 
nunmehr im Jahr 2004 nicht umgesetzt? 

 
Da die Beratungen für das Haushaltsjahr 2004 derzeit noch nicht abgeschlos-
sen sind, kann darüber keine abschließende Aussage getroffen werden. Bau-
planerisch vorbereitet wurden an der FH Gießen-Friedberg der Neubau eines 
Verfügungsgebäudes in Gießen sowie eines Erweiterungsbaus in Friedberg. 
 
Frage 2. Für welche Investitionen wird die Ausführungsplanung im Jahr 2004 in Auftrag 

gegeben? 
 
Bei den folgenden fünf Objekten stehen die Haushaltsmittel für eine Auf-
tragsvergabe der Ausführungsplanung zur Verfügung und können im Jahr 
2004 in Auftrag gegeben werden: 

- Biomedizinisches Forschungszentrum Seltersberg (Justus-Liebig-
Universität Gießen) 

 Das Ergebnis des bisher durchgeführten Architektenwettbewerbs wird 
derzeit überarbeitet, da die gestellten Wettbewerbsaufgaben bisher nicht 
zufrieden stellend gelöst wurden. Mit einem Ergebnis wird nicht vor No-
vember 2003 gerechnet, sodass die Aufstellung der Haushaltsunterlage 
erst im Jahr 2004 erfolgen kann. 

- Mensa Behagelstraße (Justus-Liebig-Universität Gießen) 
 Die Vergabe der Ausführungen verzögert sich aufgrund nachträglich 

gestellter umfangreicher Brandschutzanforderungen der Stadt Gießen, 
welche eine Überarbeitung der ursprünglichen Planung erforderten.  

- Veterinäranatomie und Veterinärpathologie (Justus-Liebig-Universität 
Gießen) 

 Die Maßnahme konnte noch nicht begonnen werden, da die Mitfinanzie-
rung des Bundes noch nicht gesichert ist. Seitens des Landes sind die 
planerischen Vorbereitungen zur Umsetzung des Vorhabens abgeschlos-
sen. 

- Ernst-von-Hülsen-Haus (Philipps-Universität Marburg) 
 Das Ergebnis des zur Erweiterung des Gebäudes durchgeführten Archi-

tektenwettbewerbs wird derzeit überarbeitet, da es den vorgegebenen 
Kostenrahmen nicht einhielt. 
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- Neubau eines internationalen Studien- und Begegnungszentrums 
 Der zwischen dem Studentenwerk und der Leitung der Universität Mar-

burg erstellte Katalog der gewünschten Anforderungen an die Gebäude 
wird wegen Überschreitung des Kostenrahmens derzeit dort überarbeitet. 

 
Frage 3. Welche begonnenen Investitionen an den drei Hochschulen werden unterbrochen, 

ausgesetzt oder ganz eingestellt? 
 
Es werden keine begonnenen Investitionen unterbrochen, ausgesetzt oder 
eingestellt. Sämtliche laufenden sowie notwendigen neuen Bauunterhal-
tungsmaßnahmen werden durchgeführt. 
 
Frage 4. Welche Investitionen (Sanierung und Neubau) werden an anderen Hochschulstand-

orten in Hessen im Jahr 2004 durchgeführt? 
 
Die im Haushalt 2003 begonnenen und 2004 nicht beendeten Maßnahmen 
sowie notwendige neue Bauunterhaltungsmaßnahmen werden an sämtlichen 
Hochschulstandorten fortgeführt. Bezüglich Neubauinvestitionen können erst 
nach Abschluss der parlamentarischen Beratungen für das Haushaltsjahr 
2004 Aussagen getroffen werden. 
 
Wiesbaden, 21. November 2003 

Udo Corts 
 
 


